

La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 728

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 17 de mayo de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



Nuestras tropas han efectuado un nuevo avance.

Facilitaron a la Prensa los siguientes informes oficiales:

«Según comunica el general en jefe a las diez de la mañana desde Cala del Quemado, a las nueve han quedado ocupados todos los objetivos señalados para el día de hoy a las fuerzas que operan en Beniurriagué, que son rectificación del frente entre loma de los Morabos y el Guis, y ocupación de Sidi Yusuf y cota 320.

El enemigo ha ofrecido poca resistencia, siendo escasas nuestras bajas. Las vanguardias tantean el frente enemigo, por sí, dada la rapidez con que se ha efectuado el avance, fuese posible alcanzar algún otro objetivo de los señalados para otra etapa de las citadas en el plan de las operaciones.

A las hora en que telegrafía el general en jefe aún no tenía noticias de las columnas a las órdenes del general González Carrasco, que, partiendo del zoco el Telata, operan sobre Benituzin, ni tampoco de las fuerzas francesas que avanzan también desde las importantes posiciones ocupadas últimamente, para estrechar por el Sur el cerco de Beniurriagué.

Noticias oficiales.—Tranquilidad en Axdir.—Nuevo campo de aterrizaje.—El sector de Midar.—Los Beni Said y los Beni Tuzin, envueltos.—Actitud favorable de las cabillas.—Preparativos de otro avance.—Colaboración francoespañola.—Noticias del frente francés.

El parte oficial dice: «En el frente de la región oriental (el correspondiente a Beni Tuzin y Beni Said) se observa movimiento de aproximación al Majzen, que puede ser beneficioso para el desarrollo de nuestros planes.

Noticias recibidas acusan la muerte de muchos indígenas en los combates de Beniurriagué, entre ellos seis caídos, uno de ellos Abd-es-Selam el Hach Mahand, de gran significación.

El general en jefe, que se ha trasladado a Axdir, anuncia que muy en breve comenzarán de nuevo operaciones en los sectores de Beniurriagué y Beni Tuzin, en combinación con las fuerzas francesas.

Se han establecido varios puestos de vigilancia en la orilla derecha del Nekor.

Sigue observándose en la región occidental agitación en el campo rebelde.»

CALA DEL QUEMADO 15.—Se está efectuando, en medio de la mayor tranquilidad, una aproximación de elementos a la línea de contacto, a la que se llevan baterías, municiones y parques de aprovisionamiento.

Ha habido anteayer un movimiento sísmico de corta duración y alguna intensidad, que conmovió al vecindario civil del poblado.

En unos depósitos de paja del espalmadero se produjo un incendio.

En la meseta de Asgar se está habilitando un campo provisional de aterrizaje, que ya ha utilizado el aparato del comandante Gallarza.

Llegaron destinados a estas fuerzas los comandantes del Tercio señores Ramírez y Ortiz de Zárate.

En el campo avanzado nuestras tropas registran las casas, especialmente las de la playa, donde se han hallado numerosos elementos y útiles, algunas barcas y aparejos de pesca.

También llegó de Melilla el coronel de Caballería señor Ponce, habiéndose presentado a las autoridades.

CALA DEL QUEMADO 15.—Regresó de Tetuán el general Sanjurjo, en hidroavión, y en vuelo tan rápido, que desde Río Martín a esta Cala no ha tardado más de cuarenta y cinco minutos, es decir, media hora menos del tiempo que normalmente se invierte.

Con el alto comisario han venido sus ayudantes y el oficial francés de enlace adscrito al Alto Mando.

Castro Girona, con su jefe de Estado Mayor, coronel Barbero, bajó ayer mañana a Cala del Quemado para conferenciar con el jefe de la base, coronel Gálvez, y poco después regresó a su puesto de mando, en Tafraut.

Las tropas trabajan activamente en la construcción de caminos, puentes, instalación de teléfonos, etc.,

A vanguardia, y aprovechando las descubiertas se ha ido extendiendo la línea de ocupación.

La impresión de los núcleos de vanguardia es que las gentes huyen atemorizadas de las consecuencias del nuevo avance, que, lógicamente, presumen, llevándose los ganados y enseres que pueden salvar.

Nos encontramos en la última fase de la batalla, constituyendo las bases de provisión de víveres y municiones en lo que es hoy primera línea y pronto será terreno de retaguardia.

Ya está en Tafraut la batería pesada de obuses de 15 y medio, que en la zona de Tetuán, hace poco, batió el emplazamiento de un cañón enemigo en Bu Zeitun.

Esta artillería pesada batirá, con la restante, los trabajos de fortificación que para dificultar nuestro avance ha construido el enemigo en torno de Timasint.

Para facilitar el paso del Guis, se ha construido un puente de madera, y ya se utiliza con los vehículos, lo que favorece y activa el transporte de los parques.

Por este mismo puente se traen los cañones, ametralladoras y demás elementos de guerra que se han cogido al enemigo.

MELILLA 15.—Regresó a la plaza el general Aldave, después de visitar las posiciones del sector del zoco de Telata Aslef, donde conferenció con el general Carrasco.

Pudo comprobar que la actitud de los cabileños de Beni Tuzin es cada vez más favorable a nuestra causa, merced a la política que realiza la Oficina de Intervención de aquel sector, a cuyo frente se encuentra el comandante señor Forca.

Las tropas que recorren aquellos lugares observaron que en las estribaciones del macizo de Timegar existen numerosas trincheras y cuevas que los rebeldes construyeron, creyendo, sin duda, que nuestras columnas en su avance seguirían el curso del río Kert.

Dichas cuevas tienen delante muros aspleros y nidos de ametralladoras.

En una de dichas cuevas, al penetrar nuestras tropas, encontraron el cadáver de un rebelde, y en otra, un cañón de recambio.

Todas las ametralladoras cogidas en este sector son de sistema francés, y estaban bien emplazadas.

A juzgar por los preparativos que tenían hechos los rebeldes, de no efectuarse el avance durante la noche, y por distintos caminos, hubiera costado muchas bajas la operación.

MELILLA 15.—La división franco-marroquí, que manda el general Dosse, que, después de algunos combates y de intensa labor política, estableció el enlace con las columnas españolas en zoco de Telata de Aslef, ha prolongado su flanco izquierdo en dirección al río Nekor.

La posición francesa más cercana a las nuestras es Yebel Tarini, al Sur de Beni Teban.

Dicho monte tiene alturas de 1.300 metros, domina las fuentes del río Teset, afluente por la derecha del Nekor, y dista unos nueve kilómetros del zoco de Aslef.

MELILLA 15.—Han ocupado los franceses Uad Alí, lugar próximo a la meseta de Teset, al Noroeste del importante zoco de Arbáa de Taurit, sobre un afluente del Nekor.

El enlace entre las columnas de González Carrasco y la división marroquí es perfecto; los jefes de este enlace, tenientes coroneles Uzquiano y Priaux (español y francés, respectivamente), coordinan los movimientos de unas y de otras fuerzas.

Este avance acentúa el envolvimiento de la cabila de Beni Tuzin, cuyas últimas fracciones del Sur se han sometido, merced a la labor política realizada por el jefe de Intervenciones, coronel Pezas, y se considera probable el que se sometan también distintas fracciones de la cabila de Beni Said, que permanecían sumadas a la rebeldía.

El acto se celebrará solemnemente en el morabo de Sidi Hosain, próximo a la posición de Afrau.

MELILLA 15.—En el sector del zoco de Aslef continúa la tranquilidad, y se

acentúan las corrientes pacifistas.

La actitud de este frente es satisfactoria, pues todas muestran su anhelo de verse libres de la presión de Abd-el-Krim, para someterse en masa, una vez que se vean protegidas por nuestras tropas.

Numerosos detalles confirman esta impresión favorable de la acción política, que marcha a compás de los éxitos militares.

Es tan eficaz e intensa la labor de los ingenieros, secundados por fuerzas de Infantería, que ya pueden llegar los autocamiones al zoco de Aslef.

Ello ha inclinado al Mando a trasladar la base de operaciones a dicho zoco, en vez de establecerla en el monte Cónico.

La línea de tractocarril para los abastecimientos está también muy adelantada.

Mañana se establecerá en las inmediaciones del poblado de Asgart un campo de aterrizaje provisional, con depósitos de explosivos y gasolina.

A dicho campo irá mañana mismo la escuadrilla que manda el comandante Gallarza, y allí pernochará.

A Tauima han llegado en avión dos oficiales aviadores franceses, a quienes han agasajado los aviadores españoles.

MELILLA 15.—En la posición de Midar, el soldado de Artillería Celso García Rodríguez, manipulando una granada de mano se causó heridas graves.

Procedente de Axdir llegó el coronel médico señor Roldán.

Los legionarios trajeron de Axdir cuatro ametralladoras cogidas al enemigo, de sistema francés.

Sábase que cerca de la casa que ocupaba Abd-el-Krim están sepultados los restos del comandante Villar, capitán señor Santos y teniente médico señor Serrano, muertos durante el cautiverio. Procedente de Sevilla se esperan 30 aparatos de Aviación.

Marchó a Madrid la Comisión de entidades económicas, para gestionar que los impuestos tributarios no rijan en Melilla.

El jefe de enlace, teniente coronel señor Uzquiano, marchó a la zona francesa.

El general Sanjurjo ha publicado entusiasta felicitación dirigida a los aviadores por su actuación en los días 8 al 11, en Beni Urriagué y Beni Tuzin.

MELILLA 15.—El general González Carrasco, de acuerdo con el general Aldave, organizó ayer una columna de Caballería, mandada por el teniente coronel de la mehallá de Tafersit don Guillermo Delgado.

Dicha columna salió del zoco de Aslef, dirigiéndose a visitar la próxima posición francesa de Yebel Tarin. Dichas fuerzas siguieron el cauce del río Kert, remontando el afluente, sin disparar un tiro.

Los jefes y oficiales franceses acogieron cariñosamente a nuestros soldados, obsequiándoles. Españoles y franceses brindaron por la colaboración francoespañola, y el teniente coronel señor Delgado saludó, en nombre del general Carrasco, al más caracterizado jefe francés.

A mediodía, nuestra columna, sin ser hostilizada, regresó al zoco de Aslef, en el preciso momento en que el general Aldave emprendía el regreso a Melilla, informándole el teniente coronel señor Delgado de la visita.

MELILLA 15.—Un aparato que volaba sobre el zoco de Aslef aterrizó por averías en la falda del monte Timegar, donde el aparato quedó custodiado por camiones blindados.

FEZ 15.—El grupo del general Marty auxiliado por los indígenas adictos, ha avanzado sobre Tizecht.

Anoche el Sultán recibió a la Delegación francoespañola que estuvo en Uxda, cambiando con los delegados amables frases.

El residente superior, señor Steeg, ha inaugurado oficialmente la Feria de Fez.

RABAT 15.—Al Noroeste de Beraber los indígenas adictos han logrado la sumisión de las últimas fracciones disidentes de Marnisa, efectuando un avance diez kilómetros de profundidad.

La acción emprendida en el territorio de los Beni Mestara continuó, con un movimiento de avance, realizado por la columna que ocupaba Prouida.

En el territorio de los Beni Hellum, en quienes parece que ha hecho gran impresión los rigores que con ellos han tenido los rifeños, se ha librado también una brillante acción.

En el punto donde entran en contacto el grupo de Duffux y el grupo Marty, se realizó esta mañana otra operación para completar la maniobra efectuada por fuerzas adictas en el territorio de Tisekt y permitir a las fuerzas de la se-

gunda división, al entrar en enlace con las de la primera, que ocupara las alturas de Tafraut, que fueron evacuadas por el enemigo, deslizándose éste hacia el valle del alto Uarga.

RABAT 15.—Hasta hoy se han sometido unos 1.000 benimestra y 400 familias de Beni Uleđ Bunete.

La segunda división, que se halla en el centro del frente, continúa avanzando hacia Tafraut.

CEUTA 15.—Procedentes de Jerez y Algeciras, llegaron ayer los congresistas extranjeros que forman parte de la Comisión geológica, preparada con motivo del XIV Congreso Geológico Internacional que se celebrará en Madrid a fines de mayo actual.

Forman la expedición 52 ingenieros, pertenecientes a Canadá, Holanda, Estados Unidos, Francia, Alemania, Noruega, Polonia, Dinamarca, Checoslovaquia, Rumania, Austria, Italia, Inglaterra y España.

Los directores de la expedición son los ingenieros de Minas señores Miláns del Bosch, Gavela y Marín, pertenecientes al Instituto Geológico de España.

Los congresistas fueron recibidos por las autoridades, siendo obsequiados en el Ayuntamiento con un te, en el que el alcalde y el general Gómez Morato pronunciaron brillantes discursos de bienvenida a los excursionistas, contestando en nombre de éstos don Carlos Duny, ingeniero de Minas francés.

Seguidamente estuvieron en los sitios pintorescos que rodean la ciudad, visitando la fortaleza del Acho, acompañados de oficiales del Ejército.

Un monumento a fray Ponce de León

Inventor de la enseñanza para sordomudos.

Con gran solemnidad se ha inaugurado en el Retiro la estatua de fray Ponce de León, monje benedicto español a quien se debe el invento de la enseñanza a los sordomudos.

Nació en Valladolid hacia 1520, y en 1584 murió en el Monasterio de San Salvador de Oña (Burgos).

Un instrumento notarial establecido por el propio Ponce de León en 24 de agosto de 1578, informa que tuvo discípulos, que eran sordos y mudos de nacimiento, a quienes enseñó a hablar, leer, escribir, contar, rezar, ayudar a misa, saber la doctrina cristiana y hablar en latín, griego e italiano.

Escribió una obra de Filología y Gramática del sordomudo.

La Sociedad de las Naciones

GINEBRA 14.—La Comisión encargada de la reforma del Consejo de la Sociedad de Naciones ha celebrado esta mañana una reunión pública, bajo la presidencia del señor Motta.

El delegado de Polonia ha declarado que su país acepta la proposición de lord Cecil, proposición que prevé la constitución del Consejo, compuesto de catorce miembros.

Esta declaración, por parte de Polonia, ha sido interpretada como la renuncia a su candidatura para ocupar un puesto permanente en el Consejo. Polonia desearía, sin embargo, un puesto temporal.

GINEBRA 14.—En la sesión privada del Consejo, el representante de China hizo manifestaciones interesantísimas, que han sido muy comentadas.

Pidió, en primer término, que el Consejo se componga de nueve miembros electivos y diez permanentes, éstos para dar satisfacción a las cuatro naciones que aspiran a la permanencia, ya que, examinado cada caso, no se puede rechazar ninguno.

Añadió que extrañaba mucho la resistencia a la ampliación de puestos, cuando se le reserva uno a los Estados Unidos, que no quiere aceptarlo, y otro a Rusia, con cuyo Gobierno están todas las naciones en relaciones pésimas.

Terminó su interesante discurso diciendo que los cuatro miembros permanentes—Inglaterra, Francia, Japón e Italia—quizá no lo serían a no haber sido ellos mismos los que, como vencedores, se atribuyeron los puestos en el Tratado de Versalles.

LAS GALERAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE NUMERO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

Información americana

¿El Rey a Lisboa?

LISBOA 15.—En las esferas políticas se da como absolutamente segura la noticia de que el Rey de España, don Alfonso XIII, visitará Portugal en breve. Agencia Americana.

Llegada del marqués de Carisbrooke. LISBOA 15.—Ha desembarcado procedente del Brasil el hermano de Su Majestad la Reina doña Victoria, marqués de Carisbrooke.

Mañana continuará su viaje a Madrid en el surexpreso.—Agencia Americana.

Felicitaciones a los aviadores.

BUENOS AIRES 15.—Los periódicos publican extensas informaciones de la llegada de los aviadores españoles Loriga y Gallarza, a las islas Filipinas, y elogian el nuevo triunfo de la aviación española, diciendo que han logrado con sus recientes hazañas ponerse a la altura de los Cuerpos de aviación mejor organizados del mundo.

«La Nación» dice que después del glorioso raid del «Plus Ultra», esta nueva hazaña viene a afirmar de una manera definitiva las virtudes nunca desmentidas de la raza.

La colonia española ha enviado telegramas de felicitación a Loriga y Gallarza.—Agencia Americana.

España y Brasil, de acuerdo.

RIO JANEIRO 15.—En los círculos oficiales ha sido favorablemente comentada la noticia de que las representaciones de España y el Brasil en la Sociedad de las Naciones han llegado a un acuerdo por lo que respecta a la provisión de puestos en el Consejo permanente de dicha Sociedad.

España y el Brasil se apoyarán mutuamente para conseguir el derecho, que consideran indiscutible, de formar parte del citado Consejo.

Con este motivo, los periódicos se ocupan de la cordialidad de relaciones existentes entre ambos países, puesta de manifiesto últimamente con motivo de la firma del Tratado comercial, del viaje de los aviadores españoles y de la concurrencia del Brasil a la Exposición Hispano Americana de Sevilla.—Agencia Americana.

La expedición al Polo.

¿Dónde está Amundsen?

JUNEAU (Alaska) 14.—El vapor «Nort Western» anuncia haber interceptado al mediodía un mensaje inalámbrico que el dirigible «Norge» dirigía a la estación de Editarod.

El «Norge» hacía además llamadas a cada cinco minutos a la estación de Nome (Alaska). Sin embargo, la estación de Juneau no ha recibido ninguna de estas llamadas.

NOME (Alaska) 14.—A las diez de la noche de ayer se han tenido las últimas noticias en esta estación del dirigible «Norge», del cual no se ha recibido desde entonces llamada alguna.

PARIS 14.—Hay graves inquietudes respecto al dirigible «Norge», que, con la expedición Amundsen, era esperado ayer en Nome (Alaska), en donde carecen de noticias hace veinticuatro horas.

El «Norge» no ha enviado ayer ningún mensaje.

El silencio es más inquietante, porque reina una violenta tempestad de nieve en la región polar.

CASA REAL

En la audiencia militar fueron recibidos por el Rey el teniente general don Antonio Vallejo, el general de división señor Suárez Inclán, el inspector médico de primera clase don José Masferrer, los generales de brigada señores Baxeras y Castro Vazquez, el inspector médico de segunda don Francisco Triviño, los coroneles Fernández Villa, don Manuel Reuz y don Ricardo García Benítez; el coronel médico de la Armada don Eduardo Parra, el coronel de Caballería don José Giraldo, con una Comisión del regimiento de husares de Pavía, y los tenientes don Enrique Avilés y don Emilio March.

El embajador de Francia cumplimentó al Rey.

También estuvieron en Palacio los marqueses de Magaz para despedirse de los Reyes, por proponerse marchar dentro de pocos días a Roma para poseer el nuncio de la Embajada del Vaticano.

EN INGLATERRA

Lo que propone el Gobierno para resolver el conflicto minero

LONDRES 14.—El primer ministro ha remitido esta noche a los propietarios de minas y a los obreros una propuesta de acuerdo, en la que se prevé la adopción de medidas legislativas encaminadas a dar facilidades para el cumplimiento de su misión a la Comisión de encuesta que entiende en el asunto del carbón y se ofrece nueva ayuda financiera a las minas más pobres hasta una suma total de tres millones de libras esterlinas.

También se prevé el establecimiento de un Comité mixto, presidido por una personalidad independiente, encargado de fijar la reducción de los jornales hasta un mínimo de salario semanal de 45 chelines por lo menos.

Los ferroviarios.

LONDRES 14.—Ha quedado resuelta la huelga ferroviaria.

Las Trade Unions admiten y reconocen que, al decidir la huelga general, no obraron bien respecto a las Compañías de ferrocarriles; y están conformes en que dichas Compañías, por el solo hecho de volver los huelguistas al trabajo, no pueden renunciar a su derecho legal de pedir daños y perjuicios a los huelguistas y a las personas responsables de ello.

Las Trade Unions se comprometen a no decretar de nuevo la huelga de sus miembros, sin tener negociaciones previas con las Compañías; a no sostener de ninguna manera a sus miembros ni darles apoyo de ningún género; a tomar resolución alguna no autorizada por ellas, y a no alentar a los empleados de ciertas industrias a que tomen parte en las huelgas.

Las Compañías acceden a volver a recibir a los ferroviarios que han ido a la huelga tan pronto haya puesto para ellos en el tráfico y trabajos de dichas Compañías, siguiendo una orden de antigüedad en todos los grados, depósitos, estaciones y oficinas.

El primer ministro anunció esta tarde en la Cámara de los Comunes este acuerdo, y confirmó que también habían quedado conformes los patronos y las Trade Unions respecto a los ferrocarriles subterráneos, los autobuses y los tranvías de Londres.

Hacia la normalidad.

LONDRES 14.—Hoy han celebrado una reunión los representantes de los Sindicatos de obreros y empleados de los tranvías, autobuses y trenes subterráneos.

Las deliberaciones han durado varias horas, y han sido laboriosísimas. Tanto en los círculos gubernamentales, como en los centros obreros, la impresión es satisfactoria, y se cree que pronto se podrá llegar a un arreglo, reintegrándose inmediatamente al trabajo los huelguistas y reanudándose todos los servicios.

También los Comités ejecutivos de los mineros y de los ferroviarios se han reunido separadamente para examinar la situación.

Se confía en una pronta solución del conflicto, y en que el país recobrará en breve la normalidad.

LOS TOROS

Entierro del ex picador Francisco Fuentes.

SEVILLA 15.—Se ha verificado el entierro del cadáver del ex picador de toros Francisco Fuentes, presidiendo el duelo Guerra, a cuya cuadrilla perteneció, y que vino para ello expresamente.

Acompañaron al cadáver muchos ex toreros, toreros y numerosos vecinos del barrio de San Bernardo, donde vivió el finado, que gozaba de grandes simpatías.

Traslado de los restos de Joselito.

SEVILLA 15.—Para evitar aglomeración de público y posibles destrozos en el cementerio con motivo del traslado de los restos de Joselito, el Ayuntamiento ha pedido que se envíen fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

Una vez hecho el traslado del cadáver podrán desfilarse ante el mausoleo cuantas personas lo deseen.

El Club Joselito, de Barcelona, nos envía la siguiente nota, que con gusto publicamos:

«El próximo domingo, día 16, se cumple el sexto aniversario de la muerte de ese gran torero, y como sea que en el corriente año ese día cae en domingo, nos permitimos, como aficionados a la fiesta y entusiastas del maestro, requerir el concurso de los señores revisteros de todos los periódicos de España, para que nos ayuden en esa empresa de recordar a uno de los que, con su trabajo y sabiduría, más contribuyó a fomentar la brava fiesta y que, cual los héroes de algo grande, murió trágicamente en la nefasta tarde del 16 de mayo de 1920, en la plaza de Talavera de la Reina.»

No pretendemos grandes ceremonias, sino sencillas y extraordinarias que nos permitan honrar por medio de la Prensa a todos los Clubes Taurinos existentes en España, celebrando el sábado por

la noche del día 15 de mayo un acto, por pequeño que sea, a la memoria de José. Lo mismo da que sea una velada, que una conferencia, que un minuto de silencio dedicado a su memoria.

Además, el mismo día del aniversario, hacer acto de presencia en todas las fiestas taurinas que se celebren en España, pidiendo que el paseo de cuadrillas se haga sin música, en recuerdo del que fue maestro de maestros, del SUMO PONTIFICE, como le llamó un célebre revistero.

A los señores revisteros de todos los periódicos—diarios en general y a los semanarios taurinos en particular—les rogamos que en tal fecha dediquen unas líneas a su memoria, bien publicándolo su biografía, bien recordando alguna de las muchas tardes memorables de su triunfal carrera de lidiador de reses bravas.

En esta forma pretendemos cerrar con broche de oro los innumerables recuerdos que dejó el gran torero por todas las plazas de toros de España, pues por lo que respecta a nosotros, sólo podemos afirmar rotundamente que su recuerdo vivirá perpetuamente en nuestro corazón y que lloraremos siempre pérdida tan sensible.»

Unión de municipios españoles

La Secretaría jurídica.

Se ha constituido la Secretaría jurídica de la Unión de Municipios españoles bajo la presidencia del conde de Vellano.

Concurrieron los señores don Domingo Romero, don Rafael Espinar, don Antonio Saborido, don Leopoldo Calvo Sotelo, don Pedro de Górgolas, don José Polo de Bernabé, don Lucas Sánchez Cuesta, don José Larráz, don Miguel Goitia y don Federico Suquia, y después de exponer el presidente y el secretario del Comité ejecutivo los móviles y fines que determinaban la formación de esta oficina y de agradecerles el concurso que estaban dispuestos a prestar a la obra emprendida por la Unión de Municipios, se trató de la forma como debía organizarse y funcionar la referida oficina, acordándose:

Que se constituyeran dos secciones, una de carácter jurídico y otra económico, debiendo resolver los letrados que se adscriban a cada sección las consultas que les correspondan.

Que estas consultas sean transmitidas por la Secretaría de la Unión en el plazo de veinticuatro horas y evacuadas antes de los ocho días por el letrado en turno.

Que semanalmente se reúnan estas Comisiones para dar cuenta de las tramitadas y resolver las dudas que se susciten. Por el momento, la Secretaría jurídica se limitará a resolver las consultas que le hagan los Ayuntamientos inscriptos en la Unión, siendo este servicio gratuito.

Al ex Kronprinz le quieren linchar

BERLIN 15.—Cuando el ex kronprinz, con su mujer, regresaba en automóvil a su castillo de Oels, un nutrido grupo de ciudadanos pertenecientes al centro católico le aguardaban a la entrada de la posesión en actitud nada tranquilizadora.

El vehículo en que marchaba el príncipe fué detenido por el grupo, y si no intervinieran algunas personas más moderadas, el ex heredero e invasor frustrado de Verdún lo hubiese pasado muy mal, pues los manifestantes, agotadas las energías para gritar, insultándole, habían recurrido a las piedras y a los bastones, dispuestos a linchar al viajero.

El proceso de la falsificación de billetes

BUDAPEST 14.—En una de las últimas audiencias, el príncipe Eindsch-Graetz hizo una nueva declaración, en la cual repitió haber tomado todas las medidas para recibir los billetes de marcos falsos fabricados en la región del Ruhr, y suplicó al Tribunal que se procurase en La Deutsch-Bank algunos de éstos a fin de poder compararlos con los billetes franceses falsos.

El presidente declaró la imposibilidad de admitir esta proposición, extraña a los debates actuales.

El acusado Baross fué interrogado después, declarando haber tenido noticia de la falsificación de los francos por su amigo Nadossy, pero desde un principio trató de impedir la realización de este plan, que le pareció fantástico.

Deseario evitar el escándalo, quiso persuadir al príncipe de Windisch-Graetz con el apoyo de los banqueros Eliecher y Norways de la imposibilidad de intentar este asunto. No habiendo tenido éxito, quiso informar al conde Bethlen por mediación de Nicolás Kozma.

El acusado sufrió un careo con el príncipe Windisch-Graetz, quien retiró sus alegaciones contra Baross, según las cuales éste había participado en la falsificación contra Raba.

El ayuda de cámara Kovacs, interrogado después, negó haber robado y cambiado falsos billetes franceses. A continuación terminaron los interrogatorios

de los acusados, y el Tribunal oyó después a dos peritos del Banco Nacional Húngaro, que comprobaron que las falsificaciones, mal acabadas, son fácilmente reconocibles. Según sus declaraciones, los billetes falsos han sido fabricados por procedimientos fototécnicos y tipográficos, no habiendo estado bien limpias las piedras litográficas durante la fabricación.

Al pasar al interrogatorio de los testigos, la señora Kovacs se negó a contestar, provocando una excepción de procedimiento. El señor Nuber, enviado extraordinario de Negocios extranjeros, declaró que Nedossy le pidió personalmente la documentación de Jankovisch.

Consejo de ministros

Duró de siete a nueve, y a la salida el presidente dijo:

—Pocas novedades y un Consejo tranquilo.

Luego el ministro de Trabajo facilitó la siguiente referencia:

«Presidencia.—Se aprobó un proyecto de Real decreto, por el que se incluyen en la jurisdicción de Guerra los delitos cometidos por militares al aplicar la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.»

Marina.—Fué acordada la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria al maquinista oficial de segunda clase don Bartolomé Tous, y al segundo contramaestre don José Otero.

Se aprobó la propuesta de convocatoria a oposiciones para cubrir 30 plazas de aspirantes a maquinistas de la Armada.

Quedó también aprobado un proyecto de Real decreto de creación del Montepío Marítimo nacional.

Igualmente se aprobó el reglamento de la medalla de Sufrimientos por la Patria en la Marina de guerra.

Fuó objeto de aprobación un expediente por el que se fija el cupo de marinería para 1926-27.

Hacienda.—Acordó el Consejo la concesión de varios créditos extraordinarios—transferencias y autorizaciones de subastas.

Se prosiguió el estudio de las líneas generales del presupuesto de 1926-27.

Gobernación.—Quedó aprobado un expediente por el que se autoriza la subasta para las obras, de construcción del edificio de Correos, y Telégrafos de Victoria.»

El señor Aunós agregó a esta referencia que, en unión de su compañero el conde de Guadalhorce, había dado cuenta al Consejo del viaje a Lérida y de la satisfacción que allí produjo el anuncio de la próxima subasta del ferrocarril de Lérida a Fraga.

DE MUSICA

La pianista danesa Aline Van Barentzen dará un recital en Madrid.

Esta gran pianista, bizneta de Weber, que ha obtenido en todo el mundo los mayores éxitos en su actuación con las grandes orquestas y como solista, ofrecerá un recital público en la Comedia, mañana, martes, 18, a las seis y media.

Aline Van Barentzen ha preparado para este recital un selecto programa.

Localidades: «Daniel», Madrazo, 14

Eléctrica de Castilla S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, y según previene el artículo 14 de los Estatutos, se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 31 del corriente, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, avenida del Conde de Peñalver, número 23, a fin de someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y gestión del Consejo de Administración en el ejercicio de 1925.

Se recuerda a los señores accionistas lo prevenido en los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Madrid, 10 de mayo de 1926.—Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Los sucesos de Polonia

BERLIN 15.—Noticias recibidas de Polonia parecen indicar que, lejos de haber sido sofocado el movimiento, éste está lejos de ser dominado por las fuerzas leales.

El mariscal Pilsudski ocupa una parte de la ciudad de Varsovia, habiendo enviado un mensaje a las autoridades gubernamentales, con objeto de que se le sometieran.

Por su parte, las fuerzas leales no parecen dispuestas a capitular.

El mariscal Pilsudski, dueño de Varsovia.

PARIS 15.—Según noticias recogidas de buenas fuentes, el mariscal Pilsudski se ha hecho cargo del mando de la capital.

El presidente de la República y el Go-

bierno se han retirado al Palacio de Belvedere.

Las dos partes parlamentan con el fin de evitar toda efusión de sangre.

Según un testigo ocular, la capital polaca se halla en completa calma.

Las tropas americanas desembarcan en Francia

Así, ni más ni menos. Un regimiento de 450 plazas, perfectamente dotado, acaba de desembarcar en el puerto de El Havre. Los uniformes de las cuatro unidades de que se compone este regimiento han llamado la atención por ser uniformes en extremo. Recuerdan a los uniformes de los Ejércitos europeos del siglo último.

Ahora bien, el desembarco de estas fuerzas ha sido pacífico y autorizado por el Gobierno francés con carácter excepcional.

El regimiento, compuesto de cuatro compañías con armas y bagajes, llegó en el paquebot «Chicago», invitado por el mariscal Foch durante su estancia en América, así como también por el Rey de los belgas, así como por Lady Astor, miembro del Parlamento británico y originaria de Virginia, para visitar Bélgica e Inglaterra. El itinerario primitivo contaba con desembarcar esta fuerza en el puerto inglés de Plymouth, pero por causa de la huelga han tenido que desembarcar en El Havre.

Un acuerdo entre Chang-Tso Ling y Bu Pei-Fu

PEKIN 14.—Se ha establecido un acuerdo entre Chan-Tso-Ling y Bu-Pei-Fu para constituir un Gabinete de regencia presidido por el doctor Yen, que se ha hecho cargo del Poder.

El Ministerio se compondrá de la siguiente forma: la mitad, partidarios de Bu-Pei-Fu, y la otra mitad de Chang-Tso-Ling, con Wellington Koo en el ministerio de Negocios extranjeros.

La situación militar no ha cambiado y los combates se han detenido en Hankow.

La crisis ministerial alemana

BERLIN 15.—El canciller, doctor Gessler, ha visitado esta tarde al mariscal Hindenburg, a quien dió cuenta de sus gestiones para constituir Gobierno.

Al parecer, encuentra serias dificultades para llegar a la constitución de un Ministerio a base de la actual coalición. No es de extrañar tales dificultades, pues un Gabinete Gessler no sería sino continuación del Gobierno dimisionario.

Los populares, católicos, populistas bávaros y los demócratas lo apoyarían, pero los socialistas no colaborarían con él.

BERLIN 15.—El jefe del Estado ha llamado al alcalde de Colonia; a juicio del periódico socialista «Vorwaerz», se le conferirá el cargo de formar Gobierno en el caso de que Gessler decline tal honor.

El sucesor de Luther.

BERLIN 15.—Se barajan varios nombres como sucesores del señor Luther.

Hay quienes pretenden que el candidato favorito del presidente Hindenburg es el ex ministro del Interior doctor Jarrés.

También se habla de algunos jefes del partido populista.

La «Gaceta de Voss» anuncia que el presidente del Imperio ha vuelto a llamar teleféricamente a Berlín al señor Gessler, ausente en la actualidad.

Se deduce de ello que el presidente confiará quizá al señor Gessler la formación del Gabinete.

Una calle a Pablo Iglesias

MEDINA DEL CAMPO 14.—Sin pomposo aparato, con sencilla solemnidad, se ha celebrado el acto de descubrir la lápida que da el nombre de Pablo Iglesias a una calle de esta población.

Momentos antes se reunieron los obreros en la Casa del Pueblo, y el presidente de la Unión Patronal, el secretario de la Unión General de Trabajadores de Valladolid y un representante de los obreros de Medina del Campo, pronunciaron sentidos discursos enalteciendo la memoria de Pablo Iglesias.

Después se trasladaron a la nueva calle de Pablo Iglesias y descubrieron la lápida.

Se cee un automóvil por un terraplén

Tres heridos graves. MALAGA 15.—El automóvil de la matrícula de Granada, número 4.803, volcó en la carretera de esa capital, cayendo por un terraplén.

Resultaron heridos de gravedad el propietario del vehículo, don Julián Mesa Royo, y su esposa, doña Andrea Velasco, y leve el conductor, Lorenzo Gordillo.

Nuestros aviadores en Manila.

Felicitaciones y agasajos

MANILA 15.—Los capitanes Lóriga y Gallarza visitaron ayer mañana, acompañados por el cónsul y vicecónsul de España en Manila, al gobernador general del Archipiélago filipino, general Wood; al comandante general, al alcalde de Manila y a los presidentes del Senado y de la Cámara de Representantes.

En el palacio del gobernador general formó una compañía de Infantería, con bandera y música.

La banda militar tocó la Marcha Real española a la llegada de los dos aviadores, que se mostraron emocionados al oír el himno de su país.

Saludaron militarmente al pasar por delante de la bandera, y fueron aclamados por el público, que se agolpaba a la entrada del palacio para verles.

El vuelo a Tokio.

TOKIO 15.—Se ha sabido en el departamento de Guerra que, según una comunicación de carácter oficial, los aviadores españoles habían decidido, en efecto, abandonar su proyecto de continuar el vuelo desde Manila a Tokio.

El departamento de Guerra, por mediación del de Negocios Extranjeros, ha rogado al ministro de España en Tokio que pida a los capitanes Lóriga y Gallarza que continúen su magnífico viaje aéreo como habían proyectado en un principio, teniendo en cuenta que la continuación del vuelo hasta al capital del Japón ayudará grandemente al establecimiento de nuevos lazos de amistad entre los dos países.

El departamento de Guerra añade que la autorización concedida por el Gobierno japonés para que los aviadores españoles puedan aterrizar en Karken, costa occidental de Formosa, sigue en pie.

Felicitación del Gobierno a los aviadores

El Consejo de ministros acordó anoche felicitar a los capitanes Gallarza y Lóriga por su magnífico vuelo Madrid-Manila, y el presidente les envió el siguiente telegrama:

«Reciban efusiva felicitación Gobierno, orgulloso de sus aviadores, y en su nombre saluden al gobernador general y representantes de la ciudad de Manila, expresándoles nuestra gratitud por el recibimiento y, de mi parte, el grato recuerdo que conservo de esa ciudad.—Primo de Rivera.»

Telegramas del alcalde de Madrid. El alcalde ha enviado los siguientes telegramas:

«Lóriga y Gallarza (Manila). Al llegar a la capital de Filipinas, hermosa tierra de raza hispana, el pueblo y Ayuntamiento de Madrid saludan a ustedes con entusiasmo y rueganles ofrezcan ese noble pueblo amor efusivo y eterno madre España.—Conde de Vellano.»

«Alcalde de Manila. Con motivo llegada aviadores españoles a esa capital de raza hispana, pueblo y Ayuntamiento Madrid saludanle con entusiasmo, rogándole ofrezca ese noble pueblo amor intenso madre España.—Conde de Vellano.»

La felicitación del Gobierno norteamericano.

El embajador de los Estados Unidos visitó ayer al ministro de Estado, para transmitir la felicitación del Gobierno norteamericano por el feliz éxito del vuelo a Manila.

La Academia de Cádiz enviará a Madrid la Bandera de Filipinas que le fué regalada.

CADIZ 15.—La Academia Hispanoamericana de Cádiz ha acordado mandar a Madrid la bandera que tiene de Filipinas y que ostenta siempre en sus principales actos dedicados a las islas.

Este trofeo, que fué ofrecido a dicha Academia por importantes elementos filipinos, lo envía con objeto de que figure en el acto que se celebrará en el teatro del Centro, de Madrid.

La Academia Hispanoamericana está representada en el acto por los académicos general Olaguer Felú, don Enrique Martínez y por el vicepresidente de Comité hispanofilipino, don Francisco Anaya Ruiz.

Vinos

«Colonia San José»

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

HIJO DE VILLASANTE Y COMPAÑIA OPTICOS Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Información política

La mañana del presidente.

El general Primo de Rivera, no obstante la festividad del día, asistió a su despacho del ministerio de la Guerra, donde le visitó el embajador de los Estados Unidos. Después de esta conferencia fué el marqués de Estella al Instituto del Cáncer, donde hizo entrega de un donativo de 8.000 pesetas hecho por el señor García Mier para aquella institución.

El viaje del cardenal Reig a Norteamérica.

El cardenal primado, doctor Reig, visitó al ministro de Estado para hablarle de su viaje a Norteamérica, en donde representará al Episcopado español en el Congreso Eucarístico Internacional de Chicago. Acompañarán al primado un obispo, dos familiares y un gentilhomme, que será diplomático. El doctor Reig llevará la representación oficial de España y la del Episcopado.

El Tratado con Francia.

Ha vencido el plazo para los asesores del Consejo de la Economía Nacional terminen el informe acerca del Tratado con Francia.

El ministro de Estado, cuando lo conozca, preparará la ponencia y los dictámenes anejos, con el fin de que el Consejo de ministros pueda decidir acerca de las normas a que deba ajustarse la negociación.

El ingreso en la Escuela de Policía.

Se ha dispuesto que para el ingreso en la Escuela de Policía no se exija el requisito de tener aprobadas en un centro oficial las asignaturas que se indican; que los exámenes versen sobre conocimientos elementales de las materias que se mencionan; que los ejercicios sean tres: uno escrito y dos orales, y que se anuncie convocatoria para proveer 120 plazas de alumnos de la referida escuela de Policía.

Del Extranjero

Un empréstito de doscientos millones a Rumania.

BUCAREST 14.—El general Averesco ha comunicado al Consejo de ministros que, deseando el Gobierno italiano reanudar las relaciones con Rumania, concederá a esta última nación un empréstito de doscientos millones de libras con interés de 8 por 100, sin condiciones.

Una escuadra alemana visitará los puertos españoles.

BERLIN 14.— Los acorazados «Elsäss» y «Thiesse», y el crucero «Nymphen» han zarpado de la base de Kiel con rumbo a Vinohnaaven, donde se reunirán a la escuadra que hará en breve una visita a los puertos españoles, en los cuales permanecerá algunas semanas.

Reformas en la Justicia italiana.

PARIS 14.—Dicen de Roma que el ministro de Justicia, Rocco, ha anunciado en la Cámara que será restablecido el Crucifijo en los pretorios italianos. Esta decisión será complementada con el proyecto de legislación concerniente a la Iglesia, que tiene toda la atención del Gobierno.

Es probable que en breve quede abolido el jurado, que, por defectos de funcionamiento, no responde a la idea moderna de justicia.

El peso de los vestidos.

FILADELFIA 14.—Entre las elegantes de esta capital ha producido gran extrañeza la noticia de que los modistos británicos afirman que el vestido de una mujer inglesa que se tenga por elegante no debe ser inferior a 800 gramos; pero aquí ninguna mujer creería vestir a la moda si llevara más de 450 gramos de ropa.

Sin embargo, los franceses, al parecer, hilan aún más delgado en esto de la relación entre el peso de los vestidos y la elegancia, pues todo el indumento de una elegante, incluyendo el calzado, no pasa de 340 gramos.

Cuatro millones de niños abandonados

PARIS 14.— Comunican de Moscú que, según una estadística oficial, hay actualmente en Rusia más de cuatro millones de niños, entre varones y hembras, sin padre, ni madre, ni tutores, ni asilo, ni educación, ni recursos, abandonados de todos y errantes por campos y pueblos, en promiscuidad aterradora, viven exclusivamente del producto de limosnas y latrocinios.

De la civilización sólo conservan una afición apasionada por los juegos de cartas. Indescriptiblemente sucios, contrarios a toda higiene, a todo trabajo y a toda autoridad, constituyen en la propia Rusia la más cruel negación de las teorías fundamentales del bolchevismo.

Banquete de despedida.

BUENOS AIRES 15.—La colonia española organiza un banquete de despedida en honor del encargado de Negocios de España en la Argentina, don Alfonso Danvila, que ha sido nombrado ministro plenipotenciario de España en Montevideo.—Agencia Americana.

El raid gigante.

NUVA YORK 15.—Comunican de

Atlanta que ha sido designado el capitán Turner como segundo piloto por el capitán Fonck para acompañarle en su próximo vuelo Nueva York-París, sin escala, en una sola etapa.

Hay una gran emoción por este raid, que se considera el mayor que hasta ahora se ha efectuado en el mundo.

España en la feria de Burdeos.

El ministro de Estado se ha dirigido al de Trabajo interesándole que se haga todo lo necesario a fin de que España esté representada dignamente en la interesante Exposición que se celebrará en Burdeos el próximo mes de junio.

Como es sabido, la Cámara de Comercio Española en Burdeos, realizando un esfuerzo altamente patriótico y excepcional, ha conseguido un magnífico emplazamiento en el mejor lugar de la Feria, que se destina a pabellón de España, el cual estará rodeado de los pabellones de las Repúblicas hispanoamericanas.

Todos los comerciantes e industriales españoles que deseen asistir al certamen encontrarán grandes facilidades, pudiendo dirigirse a la citada Cámara de Comercio Española en Burdeos.

Obispo y secretario, muertos.

ROMA 14.—En un paso a nivel cerca de Pietrasanta, ha chocado un tren con un automóvil ocupado por un obispo y su secretario.

Ambos resultaron muertos a consecuencia del accidente.

La alarma del Banco de Gijón

GIJON 14.—Debido a rumores propagados, comenzó a notarse hace algunos días en el Banco de Gijón mayor cantidad de cancelaciones de libretas de la Caja de Ahorros y cuentas corrientes que de ordinario.

Anteayer esta tendencia se acentuó, y ayer, a las seis de la mañana, comenzaron a formarse grupos frente al domicilio del Banco, engrosando en forma tal que a la hora de abrirse las oficinas la aglomeración de los imponentes de la Caja de Ahorros que iban a sacar su dinero era tal que hubo necesidad de avisar a la fuerza pública para mantener el orden, pues pretendían entrar a viva fuerza en el Banco.

El Consejo de Administración se reunió y acordó habilitar dos ventanillas más de las tres existentes para hacer cuantos pagos se reclamaban.

Durante todo el día de hoy continuaron presentándose a retirar fondos cuentacorrentistas e imponentes, pagándose normalmente. Aún continúa la cola. El pánico de las primeras horas ya ha desaparecido. No obstante, muchos acreedores retiran los fondos.

En las proximidades del Banco se situaron fuerzas de la Guardia civil y Seguridad, de a pie y a caballo, para mantener el orden, pues la gente se agolpa frente a las oficinas, comentándolo.

La impresión es francamente optimista.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoideas), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

SUCESOS

Vuelca un auto y resultan dos muertos y cinco heridos.

Anteayer salieron para El Escorial en un «taxi», alquilado al efecto, el abogado don Luciano Barajas, que vive en la calle de Atocha, 32; su esposa, doña Josefina García, y una hija del matrimonio, llamada Dolores, de corta edad.

Les acompañaba en el viaje, con motivo de asuntos relacionados con la profesión del señor Barajas, el pasante de su bufete, su señora y dos hijas.

Al regreso de El Escorial, ya por la tarde, como la carretera estaba en muy buen estado, el mecánico, llamado Bonifacio Esteban Cubero, que vive en la calle de Claudio Coello, número 85, puso el coche a velocidad vertiginosa, por lo que el abogado le llamó la atención varias veces, temeroso de un accidente.

El mecánico contestó que no había cuidado, pues conocía bien la carretera.

Dos kilómetros antes de llegar a Galapagar, forma aquella una curva algo cerrada, y al tomarla con velocidad excesiva, el coche salióse de la carretera y volcó en la cuneta, dando dos vueltas de campana.

Debajo del coche quedaron aprisionados el chófer y una de las niñas del pasante del señor Barajas.

Los demás ocupantes del vehículo salieron despedidos a gran distancia.

Varios vecinos de Galapagar trasladaron a los heridos a El Escorial.

El chófer y la niña del pasante quedaron muertos en el lugar del accidente.

El médico de El Escorial apreció a don Luciano heridas de carácter gave, así

como a su hija Dolores, y a su esposa, lesiones de pronóstico reservado.

El pasante señor Barajas resultó con lesiones graves y su esposa e hija, de pronóstico reservado.

El juez comenzó a instruir las primeras diligencias y dió orden del traslado de los cadáveres al Depósito de dicho pueblo.

Ayer mañana salió para el lugar del suceso el doctor don José María Barajas, hermano de uno de los heridos, que, caso de que su estado lo permita, será trasladado a la clínica que este señor tiene en Madrid.

Riña sangrienta.

Esta madrugada riñeron en la Ronda de Segovia Ricardo Collado Moreno, de cincuenta y siete años, de oficio zapatero, y el cochero Desiderio Uceda, de cuarenta y ocho años.

Después de una discusión violenta se acometieron con una lezna de zapatero, y el cochero con un martillo, produciéndose ambos heridos que fueron calificadas de graves en la Casa de Socorro del distrito, en donde quedaron hospitalizados y detenidos por orden del juez de guardia, que se personó en el centro benéfico a tomar declaración a los dos contrincantes.

En dos días, pidiendo limosna, recauda cerca de quinientas pesetas.

Una pareja de la Guardia civil detuvo a Ruperto Rodríguez Angulo, de cuarenta y tres años, sin domicilio, en el momento en que escalaba las tapias de la estación del Niño Jesús.

Al ser registrado, le encontraron 488 pesetas, que dijo procedían de lo que había recaudado en dos días pidiendo limosna.

PEDIR SIEMPRE

== ANIS GOYA ==

Y LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

Información de Marina

Tribunal de exámenes.

Se ha dispuesto que el Tribunal para los exámenes de oposición de los aprendices torpedistas-electricistas, que han de comenzar en Cartagena el día 15 de junio próximo, quede constituido en la forma siguiente: presidente, teniente de navío don Dimas Regalado López; vocales, teniente de navío don Pascual Cervera y primer torpedista-electricista don José Galasa Elícechea, los cuales serán pasaportados oportunamente a fin de que se encuentren en el citado departamento con la anticipación necesaria para dar comienzo a los exámenes en la fecha indicada, declarándose comisión del servicio la que con este motivo desempeñen los citados oficiales y torpedista-electricista desde el día en que se ausenten de sus destinos hasta el regreso a los mismos.

Cuerpo general.

Como resultado de propuesta formulada al efecto, se nombra segundo comandante del buque planero «Giralda» flica al capitán de corbeta don Rafael de Flórez y Martínez de Victoria, en relevo del jefe de igual empleo don Alvaro Espinosa de los Monteros y Bermejillo, que le ha sido concedida licencia por asuntos propios.

Se nombra jefe del segundo Negociado de la Sección de Registro y Construcción de la Dirección general de Navegación al capitán de corbeta don Manuel Sánchez Ruiz.

Se dispone que al desembarcar del buque carbonero «Contraamaestre Casado» el capitán de fragata don Servando Muñoz y Cramp, pase destinado para eventualidades del servicio en el departamento de Cádiz, a las órdenes del capitán general del mismo.

LOS TEATROS

FONTALBA

Estreno de «Un héroe contemporáneo», comedia de don Claudio de la Torre.

El señor De la Torre, que ha estrenado la comedia «Un héroe contemporáneo», se reveló en las Letras por la concesión a una novela suya del premio de Literatura nacional últimamente celebrado.

Por esta circunstancia, su iniciación en las lides escénicas se esperaba con alguna expectación.

Reconocemos que este debut como autor no ha defraudado del todo la curiosidad del mundillo artístico; pero anticipemos también que ha sido un suceso de menor interés que el esperado.

Hay, indudablemente, en «El héroe contemporáneo» una comedia, y en el señor De la Torre un autor teatral; pero ambas cosas en embrión. En el propósito del novel comediógrafo vibra un sano estímulo de renovar las normas del teatro; mas se advierte en su obra inexperiencia técnica, vacilación en el traz psicológico de los personajes, y evidente inarmonía entre los actos en orden a la acción de la fábula y al desarrollo.

Sin embargo, el auditorio, benévolo con la intención y con la honradez literaria del nuevo comediógrafo, le aplau-

dió a manera de aliento para sucesivas empresas.

La interpretación fué perfecta. Carmen Moragas, la ilustre y elegante primera figura de Fontalba, y el correcto Puga, rivalizaron en riqueza de matices y de gestos.

Sus auxiliares, Ana de Siria, Consuelo Guerrero de Luna, y los señores Romea, Alyman, Novo, Aláiz y Vedia, no desentonaron en sus respectivas intervenciones.

Los aplausos al autor los compartieron justamente los intérpretes.

LATINA

Estreno de «Cada cual a su manera», comedia de Pirandello.

Al fin se ha estrenado esta funambulesca comedia pirandelliana en la Latina, sin que se promovieran los incidentes que se temían y que habían aconsejado la suspensión gubernativa de días pasados.

«Cada cual a su manera» es un aspecto más del viejo motivo desarrollado por el autor siciliano de que la verdad absoluta no existe sobre la tierra, sino que cada cual la ve y la interpreta a su manera. La verdad, la realidad, no existe sino en la apariencia, tema que es la médula, como se recordará, de otra comedia suya que también se estrenó en la Latina: «Así es... si así os parece».

Lo original—hasa cierto punto—de la comedia que anoche nos ofreció Mimi Aguglia está en que el tercer acto se desenvuelve fuera del escenario, en el patio de butacas y las localidades altas, entre los mismos actores, que fingiéndose espectadores defraudados y personajes aludidos y mortificados por el autor, protestan airadamente contra éste.

El peligro temido de que el público verdadero, el espectador de buena fe, se confundiera y tomara parte en la protesta, no surgió, por fortuna, y el pintoresco acto se deslizó entre comenariós jocosos y discusiones divertidas acerca de la técnica pirandelliana.

Eduardo Marquina ha traducido esta obra con su pulcritud habitual.

Mimi Aguglia y sus huestes interpretaron la comedia muy inteligentemente.

Como final se representó el cuadro dramático de Valle Inclán «La cabeza del Bautista», ya conocido, y que valió sinceros aplausos a Mimi y a Gómez de la Vega.

Fleta se casa.

PALMA 15.—Para el «divo» Miguel Fleta ha sido pedida la mano de la señorita residente en esta capital Carmelita Santamaría.

La boda se celebrará en Palma, terminada la turné que actualmente hace el famoso cantante.

Una camionet choca con un autobús

Ocho heridos.

SAN SEBASTIAN 15.—Ayer tarde, a las tres, chocó con una camioneta, cerca de la fábrica de jabones de Lizaritz y Rezola, el autobús de San Sebastián a Tolosa.

Resultaron heridos el conductor de la camioneta, José Moreno, con una herida leve en la cabeza y fuerte excitación nerviosa; Antonio Bengoechea, herida grave y conmoción cerebral, y Francisco González, diversas contusiones leves.

Los tres iban en la camioneta. De los viajeros del autobús resultaron heridos una mujer, cuyo nombre se ignora, muy grave, y leves, Josefa Elorza, Arturo Otegui, Dionisio Portugal y Pilar García.

NOTICIAS

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en su local, calle de Esparteros, 9, en la que se tratará de los asuntos siguientes:

Higiene de los medios urbanos de locomoción, tema del señor Olea.

Características higiénicas de los parques infantiles, del doctor Yagüe.

Baños públicos municipales, moción del doctor Decref.

Exposición Nacional de Bellas Artes.

La inauguración se efectuará el miércoles, 19, del mes corriente, a las once y media de la mañana, con asistencia de Sus Majestades y toda la real familia.

Los señores expositores pueden recoger su tarjeta de expositor en la Secretaría del Palacio del Retiro, de nueve y media a una y media y de cuatro y media a ocho y media, hasta el martes por la tarde.

Gacetas teatrales

EL DOMINGO, A ROMEA.—Donde verá los últimos estrenos de la formidable estrella Argentina; éxitos clamorosos de esta gran cancionista y bailarina, donde escuchará las gracias de Luis Esteso y divertirá con los «sketches» «¿Deme usted su ropa?» y «¿Vamos a empezar?», por las cancionistas del conjunto y Heredia, Lepe y Moreno?

El martes, estreno del pretexto cómico «¿Vamos a Romea?», obra montada a todo lujo.

Espectáculos para hoy

FONTALBA. — A las seis y media (butaca, cinco pesetas), Un héroe contemporáneo.

A las diez y media (butaca, cinco pesetas), Un héroe contemporáneo. COMEDIA.— A las seis y media, matiné, Serafín, el pinturero, o Contra el querer no hay razones.

A las diez y media, Serafín, el pinturero, o Contra el querer no hay razones.

LARA.—Despedida de la compañía de Lola Membrives.—Precios populares, butaca, 2,50.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Bendita seas!

ESLAVA.—Compañía Meliá-Cibrián A las siete, Ha entrado una mujer. A las diez y tres cuartos, La dama salvaje (butaca, 2,50).

CENTRO.—Compañía Alarcón-Monero.—A las seis y media, ¡Qué hombre tan simpático!

A las diez y media, ¡Mujercita mía!

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, Las de Abel.

A las diez y tres cuartos, Las de Abel (éxito enorme).

REINA VICTORIA. — Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, familiar, 3,75 butaca, El viaje infinito.

A las diez y media, familiar, 3,75 butaca, El viaje infinito.

LATINA.—Compañía Mimi Aguglia A las seis y media, Cada cual a su manera y Cinco minutos más.

A las diez y media, Cada cual a su manera y La cabeza del Bautista (extraordinario éxito).

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media, La calesera.

ZARZUELA.—Con motivo del cumpleaños de Su Majestad el Rey, dos grandiosas funciones.—A las seis y a las diez y media, La deslumbrante superrevista parisien ¡Paris-Paris!

COMICO.—Prado-Chicote.—(Populares).—A las seis y media, Los perros de presa (cuatro actos).

A las diez y media, El mal amor (tres actos).

MARTIN.—A las siete y media, La luz de Bengala.

A las diez y media, ¿Que viene el guarda! y Las mujeres de Lacuesta.

NOVEDADES.—A las siete y a las once y tres cuartos, Colasín, o El chico de la cola.

FUENCARRAL.—Compañía María Gámez.—A las seis y cuarto, María Victoria.

A las diez y media, Rocío, la canastera o Entre calé y calé..., y Lo que tú quieras.

ALKAZAR.—A las siete y a las diez y media, María Fernández.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Palos-Buenos Aires, ¡Vamos a empezar!, Argentinita, Esteso, ¡Deme usted su ropa!

CIRCO PARISH.—A las seis (gala), función extraordinaria. Debut de Flynn Reos, el burlesco humorista Reso y principales artistas de la gran compañía de circo.

A las diez y media, deslumbrante función de circo por la nueva compañía. A las doce, deportiva lucha grecorromana, dos matches. Primero, Constant Marin, belga, contra Gruneisen, suizo. Segundo match, Travaglini, italiano, contra Ahrens, alemán, hasta resultado definitivo. El precio de las localidades, no sufre aumento.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, estreno: Noticiero Fox, Los enemigos de la mujer (por Alma Rubens y Lionel Barrymore, completa).

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.—Abierta de cinco de la tarde al anochecer.—Entrada UNA peseta.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media de la tarde.—Primer, a remonte: Salsamendi y Alberdi contra Ucin y Ugarte.

Segundo, a remonte: Ostolaza y Enrezábal contra Echániz (A.) y Zumeta.

Merced a su original y acertada composición, el

JARABE SENZO-CINAMICO del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10, Madrid

• CASA SOTOGA •

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS»

Tamayo, 7.—MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cédulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero.— Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
-- -- PANTALLAS de Seda. Gran surtido -- --

Casa R. ROMERO. -- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Sabel alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

De venta en

Se venden a 4 pesetas (frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Se curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.



EN TODAS LAS POSICIONES SE MANIFIESTA EL USO DEL LICOR DE FOLO. RECONOCER SU CONSERVACIÓN COMO EL MEJOR DE LOS TRADICIONALES ANTIPTICO.



TELEFONO 44-M



¡Qué noche pasó por la tos!



Como una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitar las pulmonías. — Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELEFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Cloroborodicas con cocaína y mentol. — Boca, garganta y toses rebeldes
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17. — 2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::